

Из воспоминаний жительницы

С. Бородой.

Бриль Мария Ивановна

родилась 1926 г

Записано 16 июня 2005 г.

Мария Ивановна Бриль родилась в 1926 году. Иван Прокопьевич - отец Маши умер рано, сиротой, в семье он был самым маленьким. Кроме него было еще три брата и сестра, с которыми он рос без родителей. Женился на Ольге Редоровне, имели четверых детей. До коллективизации жили в Кемеровской области. В 1935 году, когда начали организовываться колхозы и нужно было вступать в колхоз, Иван Прокопьевич уехал в город Боготол и устроился в тех.школе плотником. Так он избежал колхозной коллективизации. Вскоре перевез свою семью и они навсегда обосновались в селе Боготоле. Проработав до войны в деле столяром. В 1941 году отец Маши ушел на войну.

В 1935 году Маша пошла в 1 класс, училась с 1 по 4 классы в деревянной школе, где сейчас находится муз.школа по улице Кирова, первой учительницей Маши Бриль была Флоренцева Наталья Даниловна, а директором был ее муж Флоренцев Иван Александрович. В 1 классе ее учила Духанина Мария Ивановна. 5-6 класс Мария закончила в каменной школе, где была гончарная мастерская, а сейчас Т. Г. сейчас 2005 г. средняя школа. Больше ей в школе учиться не пришлось. Началась война и пошла Маша работать в колхоз. Сначала маме Ольге Редоровне помогала, потом на разные работы её определили. А в 1942 году, когда Маше пошел семнадцатый год, ее мобилизовали в ФЗУ (фабрично-заводское училище) принесли повестку. Учились она в городе Боготоле на слесаря-паровозника. В 1943 г., закончив это училище, поехала работать в

Красноярское депо и проработала до конца войны. В начале 47 года попросила, чтобы перевели в Богослов. В депо ей ничего подходящего предложено не могли и пошла Мария работать в колхоз. В 1947-49 годы проработала на разных работах. И захотелось Маше учиться и собралась она идти в школу бухгалтеров, но председатель колхоза уговорил Машу поехать учиться в г Красноярск по подготовке руководящих кадров, а точнее школа по подготовке руководства председателей колхозов. Проучилась Мария в этой школе три года. Учится первый год было очень сложно, хотела бросить все и уехать, т.к учились там юноши и девушки с 10^ю классами, а у Марии только за плечами было 6 классов, знаний не хватало. Уговорили ее остаться. Мария была девушкой смекалистой, трудолюбивой и ее стали ставить в пример другим, ее фотография появилась на доске почета, она одна из девушек до еще нескольких парней, которые были впереди всех по знаниям. Мария закончила трехгодичную школу на чистом диплом агронома и руководителя сельского хозяйства. Когда вернулась в село Богослов дипломированным работником ей сразу предложили руководящую должность, ^{отказалась} ^{руководитель} ^{на} ^{от} ^{должность} агронома согласилась. Работали после войны много, не считались со временем. работали в основном вручную, работали трактора и комбайны, но и серпом ясами и руками убирали урожай. Мария была девушкой скромной и недорогой, но от общественной работы никогда не отказывалась, какую только общественную работу она не вела: была членом комсомола (секретарь комсомольской организаций), была звеноевой в ^{житомирской} ^{войсковой} бригаде

В 60^х годах неоднократно избрана в депутатом сельского совета и депутатом в районе. Имеет награды и почётные грамоты. Медаль за доблестный труд и удостоена звание Ветеран труда, Ветеран войны, много почетных грамот.

В 1961г. По семейным обстоятельствам выехала на Кавказ, там также проявила себя как засорицкий, опытный садовник и трудолюбивый человек. Могла так бы и прижилась Мария Ивановна на Кавказе, но климатические условия помешали ей ее здоровье и уехала Мария Ивановна в родной Богослов. В 1966г. приехав в село Богослов ~~и~~ стала работать зоотехником, прошла переподготовку, т.к. зоотехником ей еще работать не приходилось. С работой зоотехника Мария Ивановна также справилась, начиная наводить порядки в животноводстве. Помещение, где находился скот и свиньи было старое и ветхое, но порядок был строгий и чистоту соблюдала. Вся племенная работа, размножение, кормление животных было на Марии Ивановне Ершовой. С большой теплотой Мария Ивановна вспоминает о людях с которыми работала в 1969 году. Успешно наладила молоко до 3тысч литров. Благодаря таким работникам как Чижукова Прасковья Ильинична, Цеголова Лия Тимофеевна, Родина Ольга Федоровна. Осеменаторы Квятковская Анна Алексеевна, телятницы Филиппович Мария, Веремеенко Нина, Иванова Любовь Борисовна скотники Митин Василий, Рудов Алексей Гаврилович и другие.

В 1947 году, когда в селе еще не было электричества, молодежь - комсомольцы ставили столбы под электричество, ямы колали, все это на добровольных началах.

В 1935 году. В селе занимались не только хлебопашеством, был кирпичный завод, где работали колхозники.

Перед войной работала промархель Свирепицами известь, была сапожная мастерская. Всё же было два колхоза „Плод“ и „Новоостроитель“ 35-37 год, в годовые годы, в селе народ не испытывал голода, начиная неплохие трудодни.

Мария Ивановна говорит: „Иной раз вспоминаю жизнь своего прошлого и думаю, что можно было бы толстую книгу написать, а начну рассказывать с 1935 года и рассказать о себе ничего. Вспоминаю 1935 год, на улице, как её называли Горская. Домов было немного, тогда в стране переворот был. Т.е. коллектилизация, когда ссыпали, дома пускали, кто уезжал и разбирая свое строительство, уезжали и увозили с собой. Много в г. Боготол строений перевезли, видимо там работу себе начин. А вот, где сейчас улица Комсомольская, ее „Законской“ называли, домов было мало и жили там люди в основном зажиточные. И где улица Фрунзе, ее раньше кажется Шадринской называли, тоже дворов мало было. Строительство в селе Боготоле в основном началось перед войной, много домов новых было построено и после войны.“

В 1935г. помню было три двухэтажных дома, на улице Большой, сейчас Кирова, где жил Чигаев, дом двухэтажный стоял, а после войны там комгора была и детский сад, а потом дет-сад и комгору в другом месте построили

В 1963г колхоз наш переименован в совхоз. Вспоминаю случай 1978На другой стороне Чурлыма скот пасли, а вдогон мне как за отехникую нужно было отобрать, скотину покрече и скользкую. Отобрали мы тогда голов тридцать, потрузили их на пором и вместе с коровами, оттолкнули паром от пригорода, а скотиня, она скотина и есть скотиной не минков, а скотиня, она скотина и есть скотиной не оду оторвут, если коровы падут и меня заденут и я в реку упаду, коровы умные сразу к берегу погнали,

§ тонуть стала ухватилась за коровий хвост так
вместе с коровой и выплыла. Это потом, когда все про-
думала страшно мне стало до жути, что ведь на
волосок от смерти была, тогда только сильно заплака-
ла. А сколько тонких слушаев было в моей большой
жизни.

В 1981 г построили отличный комплекс для коров,
зайти в него и посмотреть Ну просто красота и
современное оборудование для доильни, и душевые и
кабинет, где медработники животноводов лечили
и красивый уголок и столовая и доярки в белых
халатиках, да и отдохнуть даже не мечтали и
предложили мне принять этот комплекс, я отказалась
думала не справлюсь, не дорося до него, а сейчас
думают, что справилась бы в сложных условиях справ-
лялась, а почему же в хороших-то не справилась
бы. А сейчас во, что такую красоту превратили,
больно вспомина. «смотреть»

Вспоминает обо всем Мария Ивановна, отдав-
шая колхозу и совхозу всю свою жизнь, накопив
опыт и знания, накопившиеся с годами, показывает
все свои награды, фотографии тех лет и тихонько
~~вспоминает~~.

16 июня 2005 год.